

獲得政府補助，但師範體系仍然難吸引人才

駐胡志明市辦事處教育組

提供師範專業的大學生免學費並補助生活費之政策被視為吸引人才的方式。許多專家認為此補助政策雖好，但仍然不夠。

政府頒布 116/2020 之規定有關提供師範生補助學費與生活費之政策，將自 2020 年 11 月 15 日起生效。

師範大學生每月收到 363 萬越南盾(約新臺幣 4,900 元)的補助金

除學費外，政府每月將補助師範大學生 363 萬越南盾，補助學生於學習過程中所需生活費。補助學費與生活的時間將依學生於學校學習的時間而定，但是一學年不超過 10 個月。

2020 年，師範系學測分數最低門檻僅為 18 分，醫學系錄取最低門檻為 19-22 分間。多年以來，許多學校師範系的入學分數比醫學系的入學分數低很多，即使師範專業大學生可以免學費就讀。

2021 年 11 月 15 日生效之政策有關 2021 年起免學費並補助 363 萬越南盾生活費予師範專業大學生，是為吸引人才，此政策或多或少將發揮作用。胡志明市國家大學前副主任阮德義博士表示，免學費與補助生活費能吸引人才選擇師範專業，因為社會還有許多學生處境艱難，其中有很多學生未來想當教師。

於河內師範大學與胡志明市師範大學，2019 年有些專業的學測入學分數很高。比如於河內師範大學數學系師範班（用英語教數學）入學分數分別為 26、26.35、26.4 分；其他科系如：英語師範專業、越南語師範專業的分數為 24 分以上。於胡志明市師範大學，數學系師範班與英語師範專業的入學最高分數為 24 分。於此兩所大學，其他專業的入學分數特別低。

阮德義博士認為，有些師範專業的錄取分數較高，是因為這些科系生畢業後，有開輔導班之機會，老師們可提高收入。未能開輔導班的專業很少人選，故錄取分數很低。

胡志明市師範大學前校長阮金紅副教授告知，20 年來的減免學費政策已有吸引人才選擇師範專業。但僅持續幾年後逐漸失效。如今，

提供大學生補助生活費之政策，如同於 20 年來的減免學費政策，只能協助對於想當老師的學生，但要吸引優秀學生較為困難。

最關鍵是增加收入

阮副教授統計，依據每年 3,630 萬越南盾及每年約 2,000 萬越南盾之學費補助金，於 4 年的學習時間，師範生將獲得約 2.25 億萬越南盾的補助金。

以此補助金，阮副教授認為，其他科系的大學生畢業後工作 2-3 年即可全部還完，但對於師範大學生，畢業後當老師 2-3 年未必能還完。由此可見，畢業後的收入才是決定因素，並不是最初的補助金。阮德義博士對於哪門專業畢業後有高收入將吸引更多人才之觀點表示讚同。實際上亦有些師範生畢業後有輔導機會或有些未屬於免學費與補助生活費的科系，但錄取分數仍然很高。

胡志明市師範大學校長阮氏明紅博士表示，免學費並補助生活費予師範生有吸引人才選擇師範專業之作用。但是，此政策僅有初步效果，最重要的是教師的薪資政策與增加教師收入的機會。除薪資政策與收入外，教師還需要有良好的工作環境，有研究及提高專業知識的條件。

撰稿人/譯稿人：駐胡志明市辦事處教育組

資料來源：2020 年 9 月 30 日，勞動者電子報

網址：<https://nld.com.vn/giao-duc-khoa-hoc/duoc-ho-tro-nhieu-nganh-su-pham-van-kho-hut-nhan-tai-20200929224659964.htm>